

增强『对美免疫力』，英法能否冰释前嫌

新华社伦敦/巴黎7月11日电（记者 金晶 郑博非 唐霖）法国总统马克龙10日结束对英国为期三天的国事访问，成为英国“脱欧”后首位对英国事访问的欧盟国家领导人。双方在提升军事合作水平、非法移民管理、经贸投资等领域达成多点共识。

欧洲专家认为，美国特朗普政府减少对欧洲安全承诺，在军费开支、经贸关税等问题上频繁对欧施压，致使欧洲战略焦虑持续上升。在此背景下，英法双方“重启”双边关系，期望借此推动地区协作，提升欧洲应对地缘安全和美方威胁的整体力量。但英法关系仍存结构性矛盾，能否彻底冰释前嫌还将考验双方政治智慧。

“重启”双边关系

访英期间，马克龙受到英国国王查尔斯三世的高规格接见，在英国议会发表演讲，并与英国首相斯塔默参加了第37届英法峰会。双方在协调核威慑力量、加强非法移民管理等方面达成一致意见。

英法签署《诺斯伍德宣言》，首次明确双方将就各自独立的核威慑力量进行协调。根据这一宣言，任何威胁英国或法国核心利益的对峙，都可能面临两国核力量的联合回应。两国还将成立英法核指导小组，由法国总统府和英国内阁办公室领导，负责协调双方在核威慑行动等方面的合作。

马克龙10日在联合记者会上说，法英关系已“重启”。防务与安全合作对两国至关重要，欧洲局势已发生变化，法英关系也“必须相应调整”。斯塔默则表示，英法签署“历史性”宣言，在支持欧洲和北约方面迈出了“了不起的一步”。

两国领导人还就应对非法移民问题达成“一进一出”协议。斯塔默说，通过小船抵英的非法移民将被拘留，并在短期内被送回法国。作为交换，同等数量的另一批移民将被允许通过安全合法途径进入英国。此外，英法还宣布将进一步加强贸易和投资合作，推进双方在超级计算机、太空、人工智能等方面合作。

美国因素拉近英法

欧洲专家认为，马克龙此访传递出法英改善关系的明确信号，美欧关系的不确定性成为法英拉近关系、推动合作的重要考量。

特朗普政府上台以来减少对欧安全承诺，借助北约框架施压欧洲盟友提升防务开支。此外，美方“无差别打击”的关税政策对英法等经济造成重大冲击。英

法均希望重塑双边关系、推进地区协作与欧洲战略自主，从而摆脱对美依赖、对冲特朗普政府的“美国风险”。

《卫报》《泰晤士报》等英国媒体指出，在地区安全局势持续紧张、美国政策难以预测的背景下，英法展现团结有重要意义。随着美国正逐渐脱离跨大西洋联盟，英法“很少像现在这样需要彼此”，“陷入困境的领导人别无选择，只能携手合作”。

巴黎政治学院教授克里斯蒂安·勒凯纳说，美欧关系的变化极大增加英法搁置“脱欧”分歧、走向和解的迫切性，英法目前在维护欧洲安全、提升军事能力等方面的诉求高度契合。法国《费加罗报》刊文指出，法方认为斯塔默也希望重启英国与欧盟关系，马克龙的访问标志着英法期望围绕“共同利益”实现“重新融合”。

痛点难点考验英法

尽管英法此次高调秀团结，但两国多年来因英国“脱欧”、非法移民、捕鱼权等问题罅隙不断，如今仍存结构性矛盾。如何平衡对美关系并解决双方利益分歧，将继续考验英法两国政府。

法国《世界报》认为，斯塔默希望英国重新融入、但不是加入欧盟，是一种相当模糊的“英式重置”。英国皇家国际事务研究所专家塞巴斯蒂安·梅拉德指出，英法“对于关系艰难时期的记忆并未消失，重建信任需要时间”。同时，英国仍把英美“特殊关系”放在其外交政策突出位置，在美欧矛盾突出的背景下，如何权衡英欧和英美关系，将让斯塔默政府“头疼”。

针对非法移民这一英法关系中“长期痛点”，两国虽推出“一进一出”协议，但能否解决这一痛点仍然未知。马克龙称，英国“脱欧”制造的法律真空是移民问题症结所在。欧洲内部对此也分歧巨大。西班牙、希腊、意大利、马耳他和塞浦路斯等国已致函欧盟委员会，表达对该协议导致更多移民被遣返到本国的担忧。

巴黎政治学院教授勒凯纳说，英法政府均面临国内极右翼势力和反移民力量的巨大压力，非法移民虽涉及两国关系，但对于双方来说首先是国内政治问题。这将令非法移民问题更加复杂敏感，成为随时可能点燃矛盾的导火索。

莫斯科与平壤本月开通空中直航



这是4月24日在俄罗斯莫斯科拍摄的克里姆林宫。

新华社发（亚历山大 摄）

新华社北京7月15日电 俄罗斯交通部14日说，俄首都莫斯科与朝鲜首都平壤之间本月底将首次开通空中直航。这是两国间第二条空中直航航线。

俄罗斯新闻社等媒体援引俄交通部声明报道，莫斯科与平壤之间的直航航线定于本月27日开通，每日一班，预计飞行时间8小时。

俄罗斯北风航空公司本月初获得俄航空运输监管机构批准执飞这条航线。

俄罗斯与朝鲜之间目前的空中直航航线为符拉迪沃斯托克与平壤之间的航线，每周三班，由朝鲜高丽航空公司执飞。据俄罗斯新闻社报道，这条航线上前往平壤的航班仅供参团游客乘坐。（惠晓霜）

法国举行传统国庆节阅兵式

新华社巴黎7月14日电（记者 唐霖 乔本孝）法国一年一度的国庆阅兵式14日在巴黎举行。此前一天，法国总统马克龙宣布大幅提高国防预算，使本次阅兵式备受瞩目。

今年法国国庆节阅兵式在巴黎香榭丽舍大街举行。据法国总统府介绍，此次阅兵式共出动7000余名军人、250辆军车、200匹战马以及100余架军机。印度尼西亚作为主宾国派出400多名军人参加了阅兵式。

本次阅兵式的展示重点之一是法国陆军最先进的第七装甲旅。这支部队由步兵、装甲部队和支援部队组成。法国媒体说，法军今年可在10天内快速部署一支超过7000名士兵、

配备所有弹药和后勤保障的装甲旅。

马克龙13日在法国国防部发表讲话时表示，面对俄乌冲突、美国带来的不确定性及中东危机等问题，欧洲正处于巨大危机的边缘，因此他宣布，在现行计划基础上，法国国防预算将在2026年增加35亿欧元，2027年增加30亿欧元。按此方案，法国国防预算将比原计划的2030年提前3年，即到2027年就达640亿欧元，与2017年相比实现翻倍。

1789年7月14日，法国人民攻克了象征法国封建统治的巴士底狱，夺取了反对封建制度的胜利。1880年7月6日，法兰西第三共和国颁布法令，将7月14日定为法国国庆节。

日本防卫省向小学寄送儿童版《防卫白皮书》引担忧

新华社东京7月14日电（记者 陈泽安 李子越）据日本媒体13日报道，日本防卫省称，已向日本全国约2400所小学寄送了约6100份儿童版《防卫白皮书》，此举在日本引发担忧。

日本长崎广播电视台网站报道称，今年5月下旬，长崎市内67所小学收到了九州防卫局直接寄送的儿童版《防卫白皮书》，名为《日本的防卫一目了然！——防卫白皮书2024》。

报道援引日本长崎大学废除核武器研究中心副教授中村桂子的话称，这本册子只侧重于“通过加强军事力量进行威慑”这一个方面来解释日本的安全

保障，仅凭这本册子，孩子们可能会陷入“日本的安全只靠军事力量来保护”的片面认识，这对于批判性思维能力尚不成熟的小学生而言是有问题的。

长崎市政府已通知学校，将儿童版《防卫白皮书》存放于教职工办公室等处，理由是其内容涉及特定国家。长崎市教育委员会学校教育课课长荒木俊明表示：“长崎市内各学校内有些学生来自其他国家，这些册子可能会伤害部分同学的感情，因而需要谨慎处理。”

日本防卫省自2021年起每年编制儿童版《防卫白皮书》，并在网络上发布。今年是首次向学校寄送该册子。

